

“最具进展”谈判谈了啥

俄国防部：大幅减少在基辅方向的军事行动

俄罗斯和乌克兰当地时间29日在土耳其伊斯坦布尔多尔玛巴赫切宫举行新一轮面对面谈判，谈判持续大约3小时，取得积极进展。俄方承诺大幅减少在乌首都基辅和切尔尼戈夫方向的军事行动，乌方提出在国际安全保障下确立中立地位。分析人士认为，此次会谈成果有望为缓解俄乌冲突奠定重要基础，但双方关键性分歧仍待解决。



3月29日，俄罗斯代表团车队抵达土耳其伊斯坦布尔的谈判会场。 新华社发

某些议题达成一致

土耳其外长恰武什奥卢表示，29日的谈判是迄今为止最具进展的，双方在一些议题上已经达成一致。

据土耳其国家电视台报道，俄方代表团会后表示，双方举行的谈判是建设性的，并强调“双方就某些条款达成一致，两国外交部将进一步研究这些条款”。报道说，乌克兰代表团向俄代表团提出在谈判期间不要使用武力的提议。乌克兰谈判代表、乌总统办公室顾问波多利亚克说，俄代表团在29日的谈判中采取了建设性行动，乌克兰将在两周内继续与俄方进行谈判。

俄罗斯谈判代表团团长、总统助理梅金斯基对乌方的提议回应说，俄方已收到乌方提出的相关建议，涉及乌保持中立、不结盟以及无核化地位等内容。俄方会研究这些建议，向俄总统普京汇报并给予乌方答复。他表示，乌克兰的书面提议主要包括：乌克兰将确认在国际法律保障下成为永久中立无核国家，放弃在其领土上设立外国军事基地及外国驻军；在没有与俄罗斯及安全保障国商议的前提下，乌克兰不得举行军演；俄罗斯不得反对乌克兰加入欧盟等。

梅金斯基说，乌方的提议“向我方跨出一步，明显是件好事”，虽然距离达成协议还很远，但至少“我们现在知道如何进一步妥协，我们没有原地踏步”。

乌克兰谈判代表、乌人民公仆议会党团主席阿拉哈米亚当天说，已经有“足够多”的条件促成两国领导人会面，以尽快终止这场冲突。

参加俄乌新一轮谈判的俄国防部副部长福明29日在土耳其伊斯坦布尔表示，有关准备乌克兰中立和无核地位的协议以及向乌提供安全保障的谈判正在付诸实践，考虑到谈判中讨论的原则，为增加互信并为进一步谈判和实现最终目标创造必要条件，俄国防部决定大幅减少在基辅和切尔尼戈夫方向的军事活动。他没有提及俄方在马里乌波尔、苏梅、哈尔科夫、赫尔松、尼古拉耶夫等地的军事行动是否会出现变化。

自俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来，双方已进行多轮谈判，俄乌外长也进行了直接接触。分析人士指出，双方在此轮谈判中做出了一定妥协和让步，展现了通过和谈解决冲突的意愿。

乌提安全保障协定

乌总统泽连斯基29日表示，在土耳其伊斯坦布尔举行的乌俄新一轮谈判所释放的信号是积极的。

阿拉哈米亚29日在伊斯坦布尔结束与俄方代表团谈判后举行的新闻发布会上表示，乌克兰已提议签署一份新的国际安全保障协定，该协定将包含一项类似于北约宪章第五条的条款。阿拉哈米亚表示，关于乌克兰新安全保障机制，乌方坚持认为这应当是一份由所有安全担保国签署、批准的国际协定。乌方建议由美国、英国、法国、加拿大、土耳其、波兰、以色列等作为安全担保国。

乌克兰国家通讯社援引波多利亚克29日在新闻通报会上的说法报道称，乌俄谈判目前正围绕有关乌克兰国际安全保障和停火的问题进行密集磋商。只有双方在国际安全保障这一问题上达成协定，才有可能尽快结束战争。

波多利亚克说，作为国际安全保障协定的单独条款，乌方提议乌俄保持现有立场15年不变，以便双方就克里米亚和塞瓦斯托波尔的地位问题进行谈判；同时，这15年间，在谈判进行过程中，乌俄将不使用任何军事或武装力量来解决克里米亚问题。

双方关键分歧犹存

分析人士指出，此轮谈判中，俄乌尽管释放出通过对话解决冲突的积极意愿，但在一些关键问题上仍存在较大分歧，双方距达成和平协议仍有距离。

泽连斯基29日在肯定乌俄新一轮谈判释放积极信号的同时，强调乌方清楚所有的风险，认为没有理由相信俄方谈判代表的言论，“只有具体的结果才是可信的”。

俄罗斯方面的表态也表明当前局势不容过分乐观。梅金斯基说，目前在克里米亚问题上没有看到进展。此外，基辅和切尔尼戈夫方向的军事行动降级也不意味着停火。

俄国防部长绍伊古29日在莫斯科出席相关工作会议时指出，俄在整体上已完成在乌特别军事行动第一阶段主要任务，显著降低了乌武装力量作战能力。他说，俄武装力量将继续特别军事行动直至完成既定目标。

分析人士指出，乌克兰正在寻求安全保障，其能否得到俄罗斯认可将取决于安全保障的具体内容。莫斯科国际关系学院国际研究所首席研究员托卡列夫认为，目前为止乌方的提议并未完全满足俄方要求。俄军大幅减少对基辅和切尔尼戈夫

方向的军事行动值得欢迎，但未来会将重点转到顿巴斯地区，马里乌波尔的战斗也仍在持续。

白宫回应“普拜会”

针对俄方宣布将大幅减少在基辅和切尔尼戈夫方向的军事活动，美国总统拜登29日在白宫表示，美方将观察俄方是否用实际行动落实其说法。同时，美国及其盟友将保持对俄制裁，继续向乌提供军事援助，密切关注局势发展。

拜登28日表示，愿意再次与普京见面或交谈，白宫通信联络办公室主任贝丁菲尔德在回答记者提问时表示，只有在俄方“切实缓和紧张局势且明确真诚地致力于外交努力”的情况下，才有可能进行直接会谈。

美国国防部发言人柯比说，美方注意到，少量俄地面部队正从基辅地区撤出，不过“我们都应在乌克兰其他地区出现大规模进攻行动做好准备”。美国国务卿布林肯说，俄方表态或许是为转移人们注意力。

对于俄方减少在基辅周边军事行动的表态，泽连斯基回应，乌克兰人要看到实在的结果，希望俄方用行动说话。路透社报道称，乌方认为，俄方打算在某些地区安排军事人员轮替，其表态是在误导外界。

法国媒体29日援引总统府爱丽舍宫的消息说，法国总统马克龙将同乌克兰总统泽连斯基通话。爱丽舍宫表示，战争目前仍在持续，法方包括停火在内的诉求没有改变。

英国首相办公室29日发表声明说，首相约翰逊当天同美法德意领导人通话讨论乌克兰局势。约翰逊强调，应关注俄方怎么做，而不是说了什么。英国国防部在一份情报更新中写道，俄方很可能正在将战斗力量从乌克兰北部转移到东部。

联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克在29日的例行记者会上说，联合国方面希望谈判中的承诺尽快转化为具体协议和实际行动，使联合国能够运送人道物资。他还说，联合国负责人道主义事务的副秘书长格里菲思已着手同俄乌探讨在乌达成人道主义停火协议的可能性，近日将赴俄乌进行斡旋。

综合新华社、中新网



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵世峰

组版:洛菁

本报讯 七国集团表示不会按照俄方要求用卢布购买俄罗斯天然气后，俄方当地时间29日仍坚持立场不变，同时敦促对方认清形势。俄总统新闻秘书佩斯科夫当天在记者会上重申，俄方“不可能免费”提供天然气，“只能用卢布购买”。

乌克兰危机爆发后，西方阵营对俄罗斯施加空前制裁。俄罗斯总统普京23日宣布，俄方向欧盟成员国等“不友好”国家和地区供应天然气时将改用卢布结算。普京现已责成政府、中央银行和俄罗斯天然气工业股份公司在3月31日前采取相应措施。

德国总理朔尔茨等欧洲国家领导人先前表示，不会接受以卢布结算。德国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克28日在七国集团能源部长会议后表示，他们一致认为，俄方“单方面”做法“显然违反合同”，七国集团“不能接受用卢布结算”。

佩斯科夫回应道：“（欧洲）企业必须明白，（西方）对俄罗斯发动经济战以后，情况已经完全变了。企业必须明白，需要……购买卢布，再用卢布买气。没有比俄罗斯的天然气更好的（选择），其他所有选择都更差。这就是现实。”

俄罗斯能源在欧洲国家能源需求中占重要地位，欧盟所需天然气的约40%从俄罗斯进口。对欧盟最大经济体德国而言，2021年俄罗斯天然气占进口总量的55%，2022年第一季度比重有所下滑，但仍占40%。尽管德国等国家着手寻求扩大能源进口来源，但目前看来远水不解近渴。哈贝克曾说，德国2024年年中前无法完全抛弃俄罗斯能源。

普京的“卢布结算令”促使德国能源和水工业协会呼吁政府启动能源短缺应对方案中的第一级，即对能源紧急状态发出预警。如果进入最高级第三级，意味着市场手段已经无法解决能源短缺，政府将不得不出手干预，进行能源分配。一旦德国天然气严重短缺，对家庭用气的保障将优先于工业用气。“那意味着工业生产将中断，供应链将中断，无疑将面临非常严重的损失。”德国最大能源企业意昂能源集团首席执行官比恩鲍姆接受德国公共广播联盟采访时说。

俄罗斯常驻欧盟代表奇若夫28日告诉俄罗斯24小时新闻频道，欧洲方面对以卢布结算的反应是“初步的”和“冲动的”，“对欧盟国家来说，现在抛弃俄罗斯能源从某种意义而言是自杀”。

据新华社

本报讯 俄乌冲突及西方对俄制裁推动国际原油价格飙升，突破每桶100美元后始终在高位徘徊。美国、英国、欧洲等西方经济体，试图通过密集访问来说服沙特、阿联酋等石油输出国组织（欧佩克）成员国进一步增产，以平抑油价。但这一举措遭到海湾产油国方面的拒绝。沙特和阿联酋当地时间29日重申，欧佩克与非欧佩克产油国即“欧佩克+”合作机制不应被政治化。

进入3月以来，英德领导人相继出访中东，与油气大国探讨深化相关合作。英国首相约翰逊访问阿联酋和沙特，德国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克访问卡塔尔和阿联酋。与此同时，沙特、阿联酋领导人多次强调重视全球能源安全和能源市场稳定，但并未扩大产能。

沙特能源大臣阿卜杜勒-阿齐兹29日说，“欧佩克+”举行会议时，其成员会把“政治留在门外”。他强调，俄罗斯是全球原油重要供应国，日均产量为全球需求量大约10%。

阿联酋能源部长马兹鲁伊说，“欧佩克+”的宗旨是稳定市场，“我们不搞政治……如果我们要求某些国家离开，那就是在抬高价格，这有悖于消费者的希望”。他前一天还表示，俄罗斯原油产能目前无可替代，俄罗斯会一直是“欧佩克+”的一员。

分析人士认为，海湾国家出于自身考虑，对增加产能的要求回应冷淡，避免“选边站”。短期看，对俄制裁可能使国际能源价格维持高位，加剧通胀压力；长期看，近年来欧洲与俄罗斯能源经济联系加深势头可能逆转，全球石油贸易版图及能源供应链或将重塑。

一方面，能源价格维持高位符合海湾国家利益。上海社会科学院国际问题研究所副研究员孙霞认为，经过多年合作，海湾国家与俄罗斯已经结成稳固的能源联盟，共同从油气出口国的自身利益出发，合作稳定油价，不希望再被西方牵着鼻子走。

另一方面，俄罗斯在中东影响力不断提升，海湾国家与西方的关系却在经受考验。欧洲对外关系委员会研究员比安科认为，海湾国家近期在联合国对美国提出的决议草案投弃权票，就是与美国关系紧张的信号。

据新华社

美欧能源外交遭中东冷回应

西方拒用卢布买气，俄敦促认清形势